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A EINLEITUNG

1 Lage und GroRe des Plangebietes

Das Plangebiet dieser Anderung befindet sich im Stadtbezirk Nordwest, Ortsteil Latzschena-
Stahmeln, nordlich des Postfrachtzentrums, zwischen der Poststrale und der iICE-Strecke (sie-
he nachfolgende Abbildungen). Es umfasst eine Flache von ca. 2,7 ha.

Quelle: Stadtkarte Leipzig, Amt f. Geoinformation u. Bodenordnung Quetle: Digitate Orthophotos (ATKIS-BOP), Juni 2005, LVA Sachsen, Erlaubnis-Nr.
611/08

2 Planungsaniass und Planungserfordernis

Die GVZ Entwicklungsgesellschaft Sachsen LB Gruppe (GVZ-E) entwickelt seit einigen Jahren
im Bereich ostlich des Flughafengelandes, zwischen der Autobahn A14 / ICE-Strecke und der
Bundesstraie B6, das Glterverkehrszentrum sowie weitere Industrie- und Gewerbeflachen.

im Gebiet des Bebauungsplanes Nr. E-209 ,Giterverkehrszentrum Nord li* (bisherige Bezeich-
nung ,Postirachtzentrum®) sind entlang der Poststraite die Flachen der Baugebiete inzwischen
tberwiegend bebaut und werden gewerblich genutzt. Bei den nicht bebauten Flachen handelt
es sich lediglich noch um kleine Splitterflachen. Bereits im Jahr 2005 war die GVZ-E mit dem
Wunsch an die Stadt herangetreten, auf der unmittelbar nordlich der Poststralle gelegenen und
damit hervorragend erschiossenen Flache, die im Bebauungsplan als Grunflache festgesetzt is,
eine gewerblich-bauliche Nutzung zu ermdglichen. Konkrete Nutzungsvorstellungen gab es je-
doch seitens der GVZ-E noch nicht..

im Zusammenhang mit dem Ansiedlungswunsch eines Nutzfahrzeug-Service-Betriebes am
Standort PoststraRe, erfolgte im Marz 2006 eine erneute Anfrage der GVZ-E an das Stadtpla-
nungsamt, die Moglichkeiten der Errichtung eines Nutzfahrzeugzentrums auf der Flache zu pru-
fen. '

Die Prifung hat ergeben, dass sich der Standort fur diese Nutzung besonders eignet. Im Glter-
verkehrszentrum haben sich bereits Logistikunternehmen angesiedelt, an der PoststralBe befin-
det sich das Postfrachtzentrum und nicht zuletzt ist mit der Ansiedlung von DHL mit einem wei-
teren Anstieg des Nutzfahrzeugaufkommens und damit auch des Service-Bedarfs zu rechnen.
Die Flache ist durch die auf der gesamten Lange unmitteibar angrenzende Poststralte hervorra-
gend erschiossen. Eine andere, &hnlich geeignete Flache istim GVZ nicht verfigbar.

Erarbeitungsdaturn: 22.05.2007
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Auch aus stadtebaulicher Sicht ist eine Fortfihrung der ndrdlich der Poststrale vorhandenen
Bebauung bis auf Hohe des Postfrachtzentrums wiinschenswert und sinnvoll, da damit eine
bauliche Arrondierung des Gewerbegebietes erfolgt. Gleichzeitig kann eine effektivere Auslas-
tung der vorhandenen ErschlieBungsanlagen, insbesondere der Poststrale erfolgen.

Die bisher gemaR Festsetzung des Bebauungsplanes vorgesehene Nutzung der Flache far den
Ausgleich von Eingriffen in Natur und Landschaft steht dem Vorhaben allerdings entgegen. Die
Durchfithrung des Vorhabens kann daher nur auf der Grundlage einer entsprechenden Ande-
rung des Bebauungsplanes erfolgen.

Die Nutzung der Flache fur den Ausgleich von Eingriffen in Natur und Landschaft kann an ande-
rer, fir diesen Zweck besser geeigneter Stelle (vgl. Kapitel 7) ersatzweise vorgesehen werden.

-3 Ziele und Zwecke der Planung

Ziele und Zwecke der Planung sind insbesondere:

a) den Inhalt des bestehenden Bebauungsplanes dahingehend zu dndern, dass die gewoll-
te Ansiedlung einer gewerblichen Nutzung im rdumlichen Geltungsbereich dieser Ande-
rung ermdglicht wird, ‘

b) das Angebot der gewerblichen Bauflachen im Bereich der Poststrale starker zu konzent-
rieren, '

¢) die wirtschaftliche Entwicklung am Standort zu fordern,

d) durch die Schaffung neuer Arbeitsplatze den Arbeitsmarkt in der Stadt Lelpzng zu star-
ken,

e) die vorhandenen technische Infrastrukturanlagen besser auszulasten,

f) .die bisher vorgesehenen sowie dariber hinaus erforderfichen MaRnahmen zum Aus-
gleich (gem&R der Eingriffsregelung nach dem Bundesnaturschutzgesetz) in Verbindung
mit neuen Manahmen auf geeigneten Flachen auBerhalb des Plangebietes durchzufih-
ren und

g) durch die dauerhafte planungsrechthche Sicherung weiterer gewerblicher Bauflachen im
Plangebiet eine nachhaltige stadtebaulichen Entwicklung zu gewahrleisten.

4 Verfahren
4.1 Art des Verfahrens

Dieses Verfahren wird als vereinfachtes Verfahren gemafs § 13 des Baugesetzbuches (BauGB)
durchgefihrt, da die im § 13 Abs. 1 genannten Voraussetzungen erfillt sind:

- Die Grundziige der Planung des bestehenden Bebauungsplanes werden durch diese Ande-
rung nicht ben‘]hrt

Der Begriff ,,Grundzuge der Planung® bezieht sich auf den zu &ndernden Bebauungsplan ins-
gesamt und keinesfalls allein auf die von der Anderung oder Ergdnzung der Festsetzungen
betroffenen Grundstiicke. Das der bisherigen Planung — dem zu &ndernden Bebauungsplan
insgesamt — zugrunde liegende Leitbild darf nicht veréndert werden. Der planerische Grund-
gedanke muss erhalten, die dem konkreten Bebauungsplan eigene Konzeption der stadte-
baulichen Ordnung und Entwicklung muss in ihrem grundsétzlichen Charakter unangetastet
bleiben. (Vgl. Bielenberg in: Ernst-Zinkahn-Bielenberg, BauGB Kommentar, § 13, Lfg. 77, Ap-
ril 2005, Rn. 18.)

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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Ausgehend davon werden die Grundzige der Planung aus folgenden Grinden nicht berihrt:

a) Dem bestehenderi Bebauungsplan liegt das Gesamtkonzept fur das Guterverkehrszent-

rum mit einer Gesamtflache von ca. 340 ha zu Grunde. Der bestehende Bebauungsplan
bedeckt davon nur eine Teilflache von ca. 54 ha (ca. 16 %); fir die anderen Bereiche des
Gesamtgebietes wurden weitere Bebauungsplane aufgestellt.

Die jetzige Anderung betrifft lediglich einen ca. 2,7 ha grof3en, und damit untergeordneten
Teil des bestehenden Bebauungsplanes (ca. 5%) bzw. des Gesamtkonzeptes (ca. 0,8 %).
Allein schon auf Grund des nur geringen Flachenanteils der Anderung an der Ge-
samtflache des bestehenden Bebauungsplanes bzw. an dem zu Grunde liegenden Ge-
samtkonzept ist davon auszugehen, dass die Grundziige der Planung des bestehenden
Bebauungsplan insgesamt hier nicht bertihrt sein kénnen, zumal die zu Grunde liegende
Konzeption im Ubrigen unangetastet bleibt.

b) Ein wesentlicher Grundzug des bestehenden Bebauungsplanes ist (laut dessen Begrin-

dung) die Entwicklung eines Gewerbegebietes, welches entsprechend der Konzeption des
Gaterverkehrszentrums insbesondere die Ansiedlung von Postfracht- und Briefverteilzent-
ren, logistischen Dienstleistern, Logistikeinrichtungen von Industrie und Grofhandel und
erganzende Dienstleistungsbetriebe (bspw. Kfz-Dienste) vorsieht. Die Anderung des Be-
bauungsplanes, mit der die Ansiedlung des geplanten Vorhabens und auch &hnlicher Nut- -
zungen ermdglicht werden soll, entspricht genau diesem Entwicklungsziel. Somit wird
auch mit der Anderung, diesem, dem bestehenden Bebauungsplan und auch der Ge-
samtkonzeption fiir das Giiterverkehrszentrum, zu Grunde liegendem Leitbild entsprochen
und deren planerischer Grundgedanke umgesetzt.

Die dem bestehenden Bebauungsplan zu Grunde liegende Konzeption des Guterver-
kehrszentrums sieht die Bebauung stdlich und nérdlich entlang der PoststraBe vor, im
Norden bis auf ca. 60 m an die ICE-Trasse heran. Der westliche Abschluss der Bebauung
des Giterverkehrszentrums insgesamt ist nach der Konzeption dort vorgesehen, wo heute
auch die westliche Grenze des Postfachzentrums stdlich der PoststraBe den tats&chli-
chen Abschluss bildet. Nordlich der Poststraie befindet sich der westliche Abschluss der
Bebauung dagegen ca. 400 m weiter Ostlich, ungeféhr gegentber der Sstlichen Grenze
des heutigen Postfachzentrums. Fur die westlich anschlieBenden Fléchen war die Begra-
nung vorgesehen. Begriindet war dies insbesondere auch damit, dass die Flache durch
die Einordnung des Postfachzentrums mit der daraus resultierenden Verschwenkung der
PoststraRe und durch die nordlich des Giiterverkehrszentrums befindliche Vorbehaltsfia-
che fiir die ICE-Trasse nur relativ schmal ist. Sie wurde deshalb auch fur in Zusammen-
hang mit dem Ausgleich von Eingriffen erforderliche Begrinungsmafinahmen in Aussicht
genommen — zumal zum damaligen Zeitpunkt die ndrdlich angrenzenden Flachen (Vorbe-
haltsflachen fir die ICE-Strecke) fir Eingrindung-/Ausgleichma3nahmen noch nicht zur
Verfigung standen. Sonstige Grinde, die fiir die Wahl genau dieser Flache gesprochen
haben oder eine besondere Eignung aus Sicht der Eingriffskompensation (abgesehen
vielleicht von der Randlage) haben wohl nicht vorgelegen. Im bestehenden Bebauungs-
plan wurde dem gefolgt. :

" Da die jetzige Anderung nicht erstmals eine Bebauung nordlich der PoststralBe ermoglicht,

sondern lediglich die dort bereits (auf ca. % der Lénge der Poststralle) vorhandene Be-
bauung konsequent fortsetzt, werden auch hier die Grundzige der Planung nicht berihrt.
Vielmehr wird der urspriingliche planerische Grundgedanke nun in einer Art umgesetzt,
die auch wohl schon Gegenstand des bisherigen Bebauungsplanes geworden waren,
wenn die notwendigen Voraussetzungen (Flachenverfugbarkeit) vorgelegen hatten.

d) Hinsichtlich des MaRes der baulichen Nutzung wird die Konzeption des bestehenden Be-

bauungsplanes {ibernommen. Das im Anderungsbereich festgesetzte Mald der baulichen
Nutzung (Grundflichenzahl, Baumassenzahl, Hohe der baulichen Anlagen) entspricht

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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dem des bestehenden Bebauungsplanes (vgl. Kap. 12.2) und damit dem Grundzug der
Planung auch in diesem Punkt.

e) Das Plangebiet der jetzigen Anderung wurde im bisherigen Bebauungsplan aus den oben
genannten Granden vollstandig als Grunflache fur die Aufforstung von Mischwald festge-
setzt. Leitbild des Gesamtkonzeptes war es dagegen lediglich, die einzelnen ,Quartiere”
des Giiterverkehrszentrums mit ,Rahmengriin® zu umgeben, mit dem die Einbindung in
die Landschaft erfolgen sollte (vgl. Begriindung zum bestehenden Bebauungsplan, S. 48-
50). Das jetzige Planungskonzept sieht als Ersatz fiir die bisherigen Grinflachen externe
Ausgleichsflachen unmittelbar nordlich des Plangebietes vor, auf denen entsprechende
Pflanzungen angelegt werden sollen. Au3erdem sind am westlichen und am 06stlichen
Rand des Plangebietes Granfldchen mit Breiten zwischen 15 und 30 m festgesetzt. Damit
ist das nach dem bisherigen Bebauungsplan gewollte ,Rahmengrin” und die Einbindung
in die Landschaft gewdhrleistet. Hier sind somit ebenfalls die Grundzlige der Planung
nicht bertihrt, da der betreffende Grundgedanke des Gesamtkonzeptes sowie des beste-
henden Bebauungsplanes entsprechend umgesetzt wird.

- Die Zulassigkeit von Vorhaben, die einer Pflicht zur Durchfiihrung einer Umweltvertraglich-
keitspriifung (UVP) nach Anlage 1 zum Gesetz Gber die Umweltvertraglichkeitsprifung
(UVPG) oder nach Landesrecht unterliegen, wird nicht vorbereitet oder begriindet.

Nach der Anlage 1 zum UVPG handelt es sich bei dem geplanten Planungsvorhaben um den
Bau einer Industriezone far Industrieanlagen (Nr. 18.5 der Anlage) bzw. um den Bau eines
Stédtebauprojektes fir sonstige bauliche Anlagen (Nr. 18.7 der Anlage). Fir beide Vorhabe-
narten ist eine Aligemeine Vorpriifung des Einzelfalles ab einer zuldssigen Grundfiache im
Sinne des § 19 Abs. 2 der Baunutzungsverordnung von 20.000 m? erforderlich. Aus den
Festsetzungen dieses Anderungs-Bebauungsplanes ergibt sich lediglich eine zuldssige
Grundflache im oben genannten Sinne von ca. 17.897 m? Da damit der in der Anlage zum
UVPG angegebene GroRenwert unterschritten wird, ist eine UVP-Pflichtigkeit des Vorhabens

auszuschlieRen.
Auch konkret vorgesehene Vorhaben far die eine UVP-Pflicht bestehen wirde, sind nicht

bekannt. Fir das bereits bekannte Vorhaben (,Nutzfahrzeug-Service-Betrieb®) ist eine UVP-
Pflicht nicht gegeben. Von seiner Art her ist das Vorhaben in der Anlage 1 zum UVPG nicht
genannt. Teile des Vorhabens, die fir sich genommen einer UVP-Pflicht unterliegen wirden,

sind nicht bekannt.

- Beeintrachtigungen der in § 1 Abs.6 Nr. 7 Buchstabe b BauGB genannten Schutzgiiter
sind nicht zu erwarten. Naheres siehe Kap. 7 Umweltbelange.

4.2 Verfahrensdurchfiihrung

Die Einleitung des Verfahrens erfolgte durch Zustimmung des Fachausschusses far Stadtent-
wicklung und Bau in der Sitzung am 06.06.2006. .

Von der frithzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit gemaR § 3 Abs. 1 BauGB sowie der Trager
-6ffentlicher Belange (T6B) geméai § 4 Abs 1 BauGB wurde unter Anwendung des § .13 Abs. 2
Nr. 1 BauGB abgesehen. (

Der Aufstellungsbeschluss wurde von der Ratsversammlung am 07.02.2007 gefasst.

Die Beteiligung der Offentlichkeit zum Entwurf erfolgte durch 6ffentliche Auslegung gemaR §
3 Abs. 2 BauGB in der Zeit vom 13.03.2007 bis 12.04.2007.

Die Beteiligung der T6B zum Entwurf wurde unter Anwendung des § 4a Abs. 2 BauGB gleich-
zeitig mit der 6ffentlichen Auslegung durchgefihrt.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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B GRUNDLAGEN DER PLANUNG
5 Beschreibung des Plangebietes und seines Umfeldes
51 Topografie und vorhandene Nutzungen |

Das Plangebiet liegt zwischen der Poststrate und der ICE-Strecke. Das Gelénde ist weitgehend
eben und weist in diesem Bereich kaum Gefille auf.

Die Flache des Plangebietes ist unbebaut und wird landwirtschaftlich genutzt. Am ostlichen
Rand befindet sich ein Léschwasserteich, der westliche Plangebietsrand wird von einer Hoch- -
‘spannungsfreileitung tangiert. '

5.2 Verkehr

Die verkehrliche ErschlieRung des Plangebietes erfolgt Uber die angrenzende PoststraBe. Das
Plangebiet verfigt tber eine sehr gute Gberregionale Anbindung.

Nordlich des Gebietes befindet sich die Bundesautobahn A 14, welche von der Poststrafte auf
kurzem Wege tber die Anschlussstellen Leipzig-Nord und Schkeuditz erreichbar ist. Parallel
dazu verlauft die ICE-Strecke der Deutschen Bahn AG. Die PoststraBe bindet im Osten an die
neue Staatsstrafe S1 und im Westen an die S 8a. Beide Staatsstraten schlieRen an die stdlich
des Giiterverkehrszentrums verlaufende Bundesstralte B 6 an.

Westlich des Guterverkehrszentrum befindet sich der Flughafen Leipzig/Halle. Gegenwairtig
erfolgt der weitere Ausbau des Flughafens und die Errichtung des Luftfrachtzentrum von DHL.
Somit ist eine ziigige Verteilung des StraRenverkehrs in Richtung Leipzig und in Richtung Bun-
desautobahn A 14, als auch eine Verkniipfung von Strafe, Schiene und Luftfrachtzentrum mog-
lich.

5.3 Technische Infrastruktur

Die Versorgung des Plangebietes mit Trinkwasser, Elektroenergie, Gas und Telekommunikation
sowie die abwasserseitige Entsorgung ist durch bereits anliegende bzw. in unmittelbarer Néhe
befindliche Medien mdglich.

54 Dénkmalschutz

Es wird davon ausgegangen, dass das Vorhabenareal, ahnlich wie die in der Umgebung befind-
lichen Bereiche, ebenfalls Teil von Altsiedelgebieten sein kann, so dass von einer hohen ar-
chaologische Relevanz auszugehen ist.

5.6 Eigentumsverhiltnisse

Die Grundstiicke befindet sich mit Ausnahme des Grundstiickes mit dem L 6schwasserteich
(Stadt Leipzig, Brandschutzamt) und der Straienverkehrsflache (Stadt Leipzig, Tiefbauamt) im
Eigentum der Sachsen LB GVZ-Entwicklungsgesellschaft mbH.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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6 Planerische und rechtliche Grundlagen
6.1 Planungsrechtliche Grundlagen
6.1.1 Landesentwicklungsplan und Regionalplan

Der bestehende Bebauungsplan Nr. E-209 ,Giiterverkehrszentrum Nord I (ehem. Postfracht-
zentrum) sowie die beabsichtigte 3. Anderung entsprechen den Zielen des Landesentwick-
lungsplanes Sachsen und der Regionalplanes Westsachsen.

6.1.2 Flachennutzungsplan

Die Anderung des Bebauungsplanes Nr. E-209 ,Gliterverkehrszentrum Nord II* wird als vorzeiti-
ger Bebauungsplan geméaR § 8 Abs.4 Satz 1 BauGB entwickelt. Der Bebauungsplan steht der
beabsichtigten stadtebaulichen Entwickiung des Gebietes nicht entgegen. Die entsprechenden
FNP-Darstellungen im Umgriff des Bebauungsplanes werden im Rahmen des laufenden Verfah-
rens zur Fortschreibung des FNP der Stadt Leipzig, die mit der Gemeindegebietsreform im Jahr
2000 erforderlich wurde, integriert. Far die Fortschreibung des FNP ist folgendes Verfahren ge-
plant bzw. bereits begonnen:

- Seit 2003 wurden bereits mehrere friihzeitigen Beteiligungen der Offentlichkeit und der Tra-
ger offentlicher Belange zu FNP-Vorentwiirfen fiir einzelne Ortsteile durchgeftihrt. 2006 soll
far den gesamtstadtischen Vorentwurf des FNP die friihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit
sowie der Behorden erfolgen. Fir das Jahr 2007 ist die offentliche Auslegung des FNP-
Entwurfes fiir die Gesamtstadt geplant.

- Im Rahmen der Fortschreibung des FNP wird auch der Bereich des B-Planes Nr. E-209
~Guterverkehrszentrum Nord I Berlicksichtigung finden und eine Darstellung des zur Ande-
rung anstehenden B-Plan-Bereiches als ,Gewerbliche Bauflache“ erfolgen.

- GeméaR § 8 Abs. 4 Satz 1 BauGB kann der Bebauungsplan vor dem geanderten FNP be-
kannt gemacht werden, wenn nach dem Stand der Planungsarbeiten anzunehmen ist, dass

der Bebauungsplan der beabsichtigten stadtebaulichen Entwicklung nicht entgegenstehen

wird.

- Mit der frihzeitigen Offentlichkeitsbeteiligung zur FNP-Fortschreibung im Jahr 2006 sowie
der offentlichen Auslegung im Jahr 2007 wird zum Zeitpunkt des Satzungsbeschlusses des
Bebauungsplanes ein Planungsstand erreicht sein, der belegt, dass der B-Plan Nr. E-209
.Guterverkehrszentrum Nord II* den zukinftigen Zielen des FNP fiir diesen Bereich ent-
spricht und damit gemé&R § 8 Abs.4 Satz 1 BauGB vor dem fortgeschnebenen FNP bekannt
gemacht werden kann.

6.1.3 Landschaftsplan

GemaB § 6 (1) SachsNatSchG ist fur die ortlichen Ziele des Umweltschutzes im Stadtgebiet |

Leipzig ein Landschaftsplan als 6kologische Grundlage fiir den Flachennutzungsplan aufgestellt
worden (bestétigt durch den Stadtrat am 15.12.1999). Er enthilt neben den Zielén die fiir ihre
Verwirklichung erforderlichen Manahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege. Fir
das Plangebiet stellt das Integrierte Entwicklungskonzept des Landschaftsplanes das Leitbild 12
fur Gewerbe- und Industriestandorte dar.

Das Ziel ist hier die Schaffung von begriinten Freirdumen an vorhandenen und geplanten In-
dustrie- und Gewerbestandorten und deren verkehrlichen ErschlieRungen; Verknapfung mit
dem Griinsystem der Stadt; stadtklimatische Entlastung durch Erhéhung des Durchgriinungs-
grades durch Vegetation; Abbau der Barnerewnrkung durch Einbindungen in die Alltagsrouten
far Geh- und Radverkehr.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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6.1.4 ‘ Bebauungsplan Nr. E-209 ,,Giiterverkehrszentrum Nord 1l (ehem.
,Postfrachtzentrum®)

Der Bebauungsplan enthalt fir das Plangebiet der Anderung die Festsetzung - private Grinfla-
che; Flache zum Anpflanzen ,Aufforstung von Laubmischwald™

Die Festsetzung dient dem Ausgleich far den mit dem bisherigen Bebauungsplan ermoglichten
Eingriff (Eingriffsregelung nach dem Bundesnaturschutzgesetz). Die Mafnahme wurde noch
nicht realisiert.

6.2 Sonstige Planungen

6.2.1 Stadtentwick!uhgsplan (STEP) Gewerbliche Bauflachen

Der STEP Gewerbliche Bauflachen, 2005 im Stadtrat beschlossen (RB IV 330/05), ist die plane-
rische Zielkonzeption der Stadt Leipzig fir die Entwicklung der gewerblichen Baufldchen in Leip-
zig. Vorrangiges Ziel des STEP ist es, mit einem quantitativ ausreichenden und qualitativ diffe-
renzierten Angebot an Gewerbeflédchen, den Wirtschaftsstandort Leipzig zu starken, insbeson-
dere das Verarbeitende Gewerbe. Auf der Basis einer Nachhaltigen Stadtentwicklung sollen
sowohl Bestandsgebiete als auch neue Standorte bedarfsgerecht erschlossen werden.

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes wurde im STEP Gewerbliche Bauflachen als ,GVZ-
Nord II* hinsichtlich seiner Eignung fir gewerbliche Nutzungen untersucht. Im Ergebnis wurde
festgestellt, dass das Areal insbesondere den Anforderungen des Verarbeitenden Gewerbes,
des Produzierenden Handwerks sowie umschlagintensiver Nutzungen entspricht. Weiterhin
sieht deér STEP Gewerbliche Bauflachen als Entwicklungsmanahme far GVZ-Nord i1 die Opti-
mierung der GE-Fldchen vor.

Die vorgesehene Entwickiung entspricht somit den Zielen des STEP Gewerbliche Bauflachen.

6.2.2 Entwicklungskonzept Leipzig-Nord

Im Entwicklungskonzept Leipzig-Nord von 2001 wurden raumliche Ziele .und MaRnahmen hin-
sichtlich einer weiteren wirtschaftlichen Entwicklung des Nordraumes von Leipzig tiberprift und
Lésungsansatze insbesondere auch zur Landschaftsentwicklung unterbreitet. Im Ergebnis wird
u.a. herausgestellt, dass der ,Wirtschaftskorridor® entiang der Autobahn A 14 gestérkt und wei-
ter entwickelt werden 'sollte und die Standortentwicklung besonders unter dem Aspekt einer wirt-
schaftlichen Optimierung der Gewerbe- und Industriegebiete betrachtet werden muss. Die Um-
setzung der Landschaftsentwicklung soll u.a. durch eine gezielte Biindelung von Ausgleich-
maBnahmen zur Schaffung groBraumiger Landschaftsbereiche erfolgen. Daran anknupfend
erfolgten weitere konzeptionelle Untersuchungen, in welchen die Ergebnisse und Empfehlungen
des Entwicklungskonzeptes fiir den Bereich des Giterverkehrszentrum konkretisiert wurden und
welche, soweit relevant, in die vorliegende Planung mit eingeflossen sind (Rahmenkonzept Er-
weiterung GVZ von 2002 und Landschaftskonzept Giuterverkehrszentrum Leipzig von 2004).

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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7. Umweltbelange

71, Einleitung

Durch die geplante Anderung sollen Flachen, die bisher als “Laubwald" festgesetzt sind, zum
Teil als Gewerbeflache festgesetzt werden. ,

Eine Umsetzung der Aufforstung erfolgte bisher nicht, jedoch werden in den nachfolgenden
Betrachtungen die Flachen auf Grund der Rechtskraft des Bebauungsplanes als Bestand ge-
wertet.

Mit der 3. Anderung des Bebauungsplanes ,GVZ-Nord II“ wird Landschaft versiegelt und nach-
haltig beeintréchtigt. Ziel des Fachbeitrages ist deshalb die Sicherung zumindest eines Teiles
des Gkologischen Potentials im Gebiet der 3. Anderung durch granordnerische Festsetzungen.
Eine 6kologische Bilanzierung ermittelt die Schwere des Eingriffes in Natur und Landschaft
gem. § 18 SachsNatSchG. Weiterhin werden die Mafinahmen festgesetzt, die zur Minderung
oder Kompensation des Eingriffes durchgefiihrt werden miissen. Planerische Grundlage fur die
Bearbeitung des Fachbeitrages ist der Vorentwurf des Landschaftsplanes der Stadt und die
Begriindung zum Bebauungsplan E-209 mit integrierten Griinordnung vom 14.09.1995, tberar-
beitet am 14.03.1996. . '

Die Flachen liegen ca. 1 km westlich des Natura-2000-Gebietes Nr. 215 ,Brosen Glesien und
Tannenwald (DE-4539-301). : ~ :

Fur Natura-2000-Gebiete bestimmt die FFH-Richtlinie, dass Plane und Projekte, die ein Gebiet

gemeinschaftlicher Bedeutung einzeln oder im Zusammenwirken erheblich beeintrachtigen kén-.

nen, auf ihre Vertraglichkeit mit fiir diesen Gebiet festgelegten Erhaltungszielen tiberpriift wer-
den mussen. Durch die Entfernung und Lage des geplanten Umgriffs im Randbereich des G-
terverkehrszentrums und den damit zwischen dem Natura-2000-Gebiet gelegenen Gewerbefla-
chen (Nord 1, Porschewerke) wird eine mégliche Beeintréchtigung ausgeschlossen; eine FFH-
Vorpriifung ist nicht erforderlich. ’ :

711 Naturrdumliche Einordnung

Das Plangebiet ist Teil des Naturraumes "Leipziger Land". Naturrdumlich bestimmende Merkma-
le sind das geringe Relief der Pleistozanplatten, die geringmachtige SandiéRdecke, die Zunah-
me der Niederschlage von Nordwest nach Siidost und eine beachtliche Heterogenitat der Bo-
dendecke Kleinrdumig liegt das Gebiet auf der Freirodaer Grundmoranenplatte

7.2 Okologische Zustandserfassung

7.2.1 Klima

Klimatisch gehért der Naturraum zur Klimaregion des subkontinentalen Ostdeutschen Binnen-
land-Klimas. Das Gebiet befindet sich im Klimabezirk der ,Leipziger Bucht*, die durch Warme-
beglnstigung, relative Niederschlagsarmut und eine vergleichsweise lange Vegetationsperiode
gekennzeichnet ist. Durch die ausgepragte Trockenheit im Winterhalbjahr und den hohen Ver-
dunstungsgrad im Sommerhalbjahr kann das Winter-Feuchtedefizit nicht ausgeglichen werden,
so dass der Untersuchungsraum einen Ubergangscharakter zu Trockengebieten zeigt.

Auf den (geplanten) Waldflachen des B-Plangebietes entsteht Kaltluft. Die (potenziellen) Kalt-

luftgebiete des Untersuchungsraumes wéren damit Teil der gréReren zusammenhdngenden -

Flachen mit intensiver Kaltluftbildung des nérdlichen Umlandes der Stadt. In der ndheren Um-
gebung des Plangebietes sind als thermisch belastete Gebiete die Flachen des Giiterverkehrs-
zentrums und das Porschewerk aufgrund ihres hohen Versiegelungsgrades aufgefiihrt.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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7.2.2 Geologie

Der geplante Standort fur das Bebauungsgebiet liegt in der Leipziger Tieflandbucht, die im Ter-
tiar angelegt wurde und ein Becken darstellt, das mit méchtigen tertidren Kies-, Sand- und Ton-
ablagerungen sowie Abtragungsschutt aus dem sidlichen Vorland und § bis 20 m méachtigen
Braunkohleflézen aufgefullt wurde. Diese tertidren Schxchten werden von glazialen und alluvna-
len Sedimenten des Quartérs Gberlagert.

Der Untergrund des Untersuchungsgebietes baut sich aus den pleistozénen Ablagerungen der
Saale- und Elstereiszeit auf, wobei sich diese Schichtabfolgen aus oberflachennah anstehen-
den Grundmordnenablagerungen (Geschiebelehm/-mergel) mit eingelagerten glazifluviatilen
Schmelzwassersanden bzw. glaziallimnischen Bandertonen der Saaleeiszeit gestaltet.

7.2.3 Boden

Im Untersuchungsraum kommen an Bodentypen vor allem Braunerden, Parabraunerden, Kollu-

_visole und Pseudogleye vor (SCHNABEL, R., 2001). Der geologische Untergrund setzt sich aus
quartdren Lockergesteinen zusammen. Es dominieren Sandlof und LéRsand als Substrattypen,
daneben treten auch Schiuff und Lehm auf. Bis auf die versiegelten Flachen handelt es sich um
naturnahe Bdden.

7.24 Hydrologie

Nach dem Mittelwert der langjahrigen Niederschlagsmessungen (1961 - 1990) der Messstation
Leipzig-Schkeuditz (125 m 4.NN) kann von einer jahrlichen Niederschlagsmenge von durch-
schnittlich 526 mm ausgegangen werden, wobei in Trockenjahren, wie etwa 1991, Jahresnie-
derschidage von deutlich weniger als 400 mm mdglich sind.

Far den Bereich des geplanten Standortes des Bebauungsplangebretes kann aufgrund der o-
berflaichennah anstehenden Geschiebemergel und -lehme von Grundwasserneubildungsraten
von 1,0 bis 1,8 I/s - km? ausgegangen werden. Flachenversiegelungen liegen im Untersuchungs-
- raum nur in sehr geringem Umfang vor.

Die oberflaichennah anstehenden quartdren, bindigen, geringleitenden, saaleeiszeitlichen
Grundmoranenablagerungen stellen Grundwasserhemmer bzw. -geringleiter dar. Aufgrund des
inhomogenen Schichtaufbau und -verbreitung dieser saaleeiszeitlichen Ablagerungen sind im
Untersuchungsgebiet oberflachennahe, lokale, z.T. gespannte Grund- /Schichtwasservorkom-

men ausgebildet.
7.25 Vegetation

Das Plangebiet liegt im Bereich des subkontinetalen Zitterseggen-Eichen-Hainbuchenwaldes
(Brizoides carpinetum). Die Baumschicht ist meist mehrschichtig aufgebaut und setzt sich zu-
sammen aus Uberwiegend Stieleiche (Quercus robur) und Hainbuche (Carpinus betulus), die
Traubeneiche (Quercus petraea) kommt nur selten vor.

7.26 Tiere

Die allgemeine Artenzusammensetzung entspricht derjenigen, wie man sie in der offenen Agrar-
landschaft nordlich von Leipzig im Durchschnitt vorfindet.

Hinweis zu Artenvorkommen im FFH-Gebiet Teilfliche Tannenwald: Schwarzmilan und Wes-
penbussard, Brutvogel des ca. 2 km entfernt liegenden FFH-Gebiet (Teilflache Tannenwald),
nutzen das Vorhabensgebiet als Nahrungsraum wahrscheinlich nur gelegentlich. Der Schwarz-
milan nutzt vermutlich vorrangig die Auenlagen, moglicherweise auch Teile der grofflachigen
Gewerbegebiete zur Nahrungssuche, der Wespenbussard ist sehr territorial und wird vermutlich
im Nahbereich des Tannenwaldes und in nahegelegenen, reich strukturierten Gebieten (z.B.
Auen, Halboffenland) Nahrungsflachen aufsuchen, kaum in ausgerdumten Ackerflachen.

im Umgriff der Anderung kommen Rehwild, Hase, Fasan, Rebhuhn und Fuchs vor.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007



Begrandung zum Seite 12
Bebauungsplan Nr. E-209 ,Giterverkehrszentrum, Nord i, 3.Anderung

Das Plangebiet stellt mit seinen (geplanten) Aufforstungsflache einen vielfltigen Lebensraum
dar. '

Die Gehdlzbesténde erfiillen zahlreiche Funktionen fiir die Tierwelt. Sie dienen als Ansitz- und
Singwarte fir Vogel und werden als Neststandorte genutzt. DarGber hinaus bieten Gehdlze
Schutz vor Witterung, Feinden und landwirtschaftlicher Bewirtschaftung. Die klein-klimatischen
Eigenheiten bieten Ruckzugsméglichkeiten vor den kihl-feuchten Bedingungen des Frihjahrs
und sommerlicher Trockenheit. Dariiber hinaus dienen Gehélzbestinde als Uberwinterungs-
quartiere (z.B. fir Kéfer) und als Aktionszentrum fur viele Saugetiere. Bodenrduber (Laufkafer
und Wolfsspinnen) finden hier Ausweichplatze.

7.27 Landschaftsbild und Erholung -

Aufgrund der Nahe des Plangebietes zur Autobahn, zur ICE-Strecke und der Nutzung als Uber-
fluggebiet des Flughafens Halle-Leipzig ist die Fliche als ein Bereich mit erhdhter Larmbelas-
tung ausgewiesen (REGIONALPLAN WESTSACHSEN 2001). Far Naherholungssuchende ist das
Plangebiet trotz der potenziellen Waldflache schwer nutzbar. Das Landschaftsbild ist gepragt
durch die Ansiedlung des GVZ und des Porschewerkes. i

7.3 Auswirkungen der Bebauungsplanung

Das Plangebiet umfasst eine Fliche von 27.996 gm. Das Baugebiet hat eine Fliche von 22 371
gm, wovon 17.897 gm als tberbaubare Grundstiicksfliache vorgesehen sind.

Im Westen und Osten des Plangebietes wird ein ca. 10 bis ca. 20 m (im Westen) breiter Streifen
als private Griinflache zum Anpflanzen mit Baumen und Strauchern festgesetzt (2713 qm).

In der &stlichen Flache befindet sich eine Loschwasserbecken (350 gm). Die restlichen 2.562
gm entfallen auf die vorhandenen Verkehrsflichen.

Detaillierte Angaben sind dem Bebauungspian zu entnehmen.

Grundlage fur die o©kologische Bewertung der Bebauungsplanung hinsichtlich ihrer Aus-
wirkungen auf den Naturhaushalt ist der B-Plan-Enfwurf. :

Die Landschaft im Plangebiet wird wesentlich durch die (geplante) Aufforstungsflache gepragt.
Durch die geplante Anlage des Waldes wiirden neue Strukturen geschaffen, womit vielfaltige
Lebens- und Nahrungsraume fiir die heimische Tierwelt zur Verfigung stehen wiirden.

Durch die erhéhte Larmbelastung aufgrund der Nahe zur A 14, ICE und der Nutzung des Gebie-
tes als Uberfluggebiet durch den Flughafen Halle-Leipzig. wird die Flachen in ihrer Gesamtheit
beeintrachtigt.

Das geplante Vorhaben stellt einen Eingriff in den Naturhaushalt dar, da die Leistungsfahigkeit
insbesondere beeintrachtigt wird durch:

- groBflachige Versiegelungen :

- Aufheizung durch Baumassen, StraRen und Lagerfldchen

- Vernichtung von Boden fiir die Produktion von Biomasse

- Beeintrachtigung des Wasserhaushaltes

- Zunahme von Emissionen durch Autoverkehr und Betrieb der zulassigen Anlagen (Licht,

L&rm, Abgase)
- Vernichtung von Lebensrdumen und Nahrungshabitaten fir verschiedene Tierarten

Diese Beeintrachtigungen werden wie folgt gewertet:

Geldndeklima und Lufthygiene

Die geplanten groBflachigen Versiegelungen sind als Beeintrachtigung der klimatischen Gege-

benheiten (z.B. Schadstoff- und Warmeemission, Aufheizung durch versiegelte Flachen und

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007.
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Hauswénde, Verdnderung lokaler Windsysteme, Veranderung der Boden- und Luftfeuchte-
verhéltnisse) zu werten. Ein potenzielles Kaltluftgebiet mit guten bis sehr guten Kaltiuftentste-
hungsbedingungen geht verloren. Konfliktmindernde Ausgleichsmafinahmen miissen in erster
Linie darauf ausgerichtet sein, der Aufheizung durch versiegelte Flachen entgegenzuwirken. Zu
der Emissionsbelastung, die von dem Flugverkehr Flughafen Halle/Leipzig und den angrenzen-
den Industrie- und Gewerbegebieten ausgeht, werden weitere Larm- und Schadstoffbelastun-
gen wahrend der Bauzeit und der spateren Nutzung hinzukommen. Griinordnerische Mafinah-
men, wie die Begrinung nicht Gberbauten Grundstiicksfldchen und die Anpflanzung von Stra-
Renbegleitgrin sind wichtig, kdnnen aber zur Minderung nur im geringen Umfang beitragen.

Relief

Die Geldndeoberflache wird voraussichtlich durch die geplanten Bebauungen nivelliert und G-
berhéht. Die Bebauung schafft eine kiinstliche Oberflache mit Wechsel der H6hen und Exposi-
tionen.

Boden

Im Rahmen der Bebauungsplanung wird die Mdglichkeit geschaffen, offene Bdden groRfiachig
zu Uberbauen. Durch Umlagerung wird das Bodenpotential gestért und durch Versiegelung voll-
sténdig vernichtet. Dabei gehen auch die im Plangebiet grofflachig geplante. Schutzfunktion
verloren. Ein Ausgleich fir den Verlust von Boden solite durch Entsiegelung an anderer Stelle
erreicht werden, ist aber Grund fehlender Fldchenpotentiale vor Ort nicht méglich.

Auch eine alternative Prifungen im direkten Umfeld erbrachte kein sinnvolles Ergebnis.
Aufgrund der geplanten Verkehrsnutzung (Zufahrten, Stellplatze,) des Geléndes besteht die
Gefahr der Kontaminierung des Bodens (z.B. mit Blei, Altol usw.).

Bodenschutz

Der durch Baumafinahmen anfallende humose Oberboden ("Mutterboden") ist zu Beginn der
Bauarbeiten getrennt zu sichemn, im nutzbaren Zustand zu erhalten und vor Vergeudung bzw.
Vernichtung zu schiitzen (§ 202 BauGB). Er ist sinnvoll weiter zu verwenden. Der Verbleib des
Bodens im Plangebiet ist dem Abtransport vorzuziehen. Bodenmassen kdnnen im Rahmen ei-
ner Gelandemodellierung verwertet werden. Angaben zur Menge und Qualitdt der anfallenden
Bodenmassen liegen derzeit nicht vor. Die DIN-Vorschriften 18 300 "Erdarbeiten” und 18 915
"Bodenarbeiten" sind einzuhalten.

Gegen Bodenbelastungen durch Lagerung von Bauabfallen und Betriebsstoffen sind geeignete
Vorkehrungen zu treffen. Baubetriebsbedingte Bodenbelastungen (z.B. Verdichtungen, Erosion,
Durchmischung mit Fremdstoffen) missen auf das den Umstanden entsprechende unabdingba-
re MaB (vgl. Sachs ABG) beschrénkt bieiben und sind nach Abschluss der Bauarbeiten zu be-
seitigen. Bei BaumaBnahmen auf Altlastenstandorten sind diese entsprechend den gesetzlichen
Vorgaben zu sanieren. ‘

Ein Ausgleich von Boden- und Ertragspotential ist prinzipiell nicht méglich, eine Minderung kann
nur durch sparsamen Umgang mit diesem Potential erreicht werden.

Wasserhaushalt

Durch die geplante Bebauung und damit einhergehende Versiegelung wird eine Neubildung von
Grundwasser auf diesen Flachen unmaoglich gemacht bzw. stark beeintrachtigt. Ein wichtiger
Teilbereich des Wasserhaushaltes, die Verdunstung, ist auf den vollstindig versiegelten Fla-
chen sehr stark eingeschrankt; auch eine Regenwasserversickerung ist nur eingeschrankt mog-
. lich. ‘

Konfliktmindernd wirkt sich die Verwendung von wasserdurchldssigen Materialien fur Stellfla-
chen und Lagerflachen aus. Dadurch wird die Grundwassemeubildung in diesen Bereichen ge-
fordert und eine eingeschrankte Verdunstung wird ermdglicht. Das Regenwasser der versiegel-
ten Fliachen sollte, soweit moglich, in angrenzende unversiegelte Flachen zur Versickerung ein-
geleitet werden. Die dadurch entstehénden wechselfeuchten Flachen tragen zur Artenvielfalt
bei.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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Gewerbebebauungen stellen potentiell durch den Verbrauch an Trinkwasser und die Produktion
von Abwassern sowie die Gefahr der Versickerung grundwasserschidigender Stoffe (z.B. Altol
auf PKW-Stellplatzen, Streusalz) eine Beeintrdchtigung der Grund- und Oberflachengewéasser
dar. Aus diesem Grund sind Malnahmen zur Wasserreinhaltung, Abwasserreinigung und Was-
sereinsparung umzusetzen, um den erméglichten Eingriff in den Wasserhaushalt zu mindern.

Vegetation

Durch die geplante forstwirtschaftliche Nutzung der Plangebietsflache wire eine hohe Artenviel-
falt anzutreffen.

Eine Be- und Eingriinung des Gewerbegebietes soll den Eingriff in den Naturhaushalt ansatz-
weise ausgleichen. Dazu werden entsprechende Pflanzqualitdten sowie die Verwendung von
heimischen, standortgerechten Geholzen festgesetzt, die fir das Landschaftsbild typisch sind
und an welche die heimische Fauna angepasst ist. ‘

Tierwelt

Durch die geplante'Bebauung im Plangebiet werden Lebensrdume fir verschiedene Tierarten
beseitigt. Daruber hinaus gehen durch den Verlust von Lebensrdumen auch Nahrungshabitate
sowie wichtige Verbundfunktionen bestimmter Biotope verloren. Fiir die Tierwelt im Plangebiet
ist es von groBer Wichtigkeit, zusammenhéangende Grinflichen zu schaffén, so dass Lebens-
raum aber auch Verbindungsachsen erhalten bzw. wiederhergestellt werden. Dazu kénnen die
vorgesehenen Anpflanzungen innerhalb des Geltungsbereiches nur ansatzweise einen Beitrag
leisten. Das Vorkommen weitgehend kommuner S&ugetiere wird von dem geplanten Bauvorha-
ben beeintrachtigt. Die Flachen mit griinordnerischen Festsetzungen stellen nur in geringem
Umfang Ersatzlebensraume dar.

Fur die Arten, die Aufforstungsflachen bevorzugen geht mit der geplanten Bebauung ihr Le-
bensraum verloren. Mit der Schaffung entsprechender Aufforstungsfiichen in unmittelbarer
Nachbarschaft (planexterne MaRnahme) und auf. Grund dessen, dass sich in der ndheren Um-
gebung des Plangebietes. ein groReres Waldgebiet befindet, gibt es fiir die genannten Arten
jedoch geniigend Ausweichmdglichkeiten. :

Landschattshild und Erholung

Der Wert fir das Landschaftsbild und die Erholungsnutzung wird nach Umsetzung des Be-
bauungsplanes zwar im unmittelbaren Anderungsbereich sinken; er wird sich aber auf den Ge-
samtbereich des Bebauungsplanes bezogen durch die planexterne Ausgleichma®nahmen und
konfliktmindemde MaRnahmen im Plangebiet (z.B. die Begrinung der nicht (iberbauten, bzw., -
Uberbaubaren Flachen) nicht wesentlich verandern. :

8. Naturschutzfachliché Eingriffsregelung

8.1 Allgemeines

Nach § 1a Abs. 3 Satz 1 BauGB wird der Verursacher eines Eingriffes in Natur und Landschaft
verpflichtet, Beeintrachtigungen mit MaBnahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege
zu kompensieren. Ein Ausgleich von baubedingten Eingriffen nach § 1 a (3) BauGB ist fur die
Grundsticke mdglichst im Geltungsbereich des Bebauungsplanes zu treffen.

_Im Rahmen der Eingriffs-/ Ausgleichsregelung nach dem BauGB wurden Moglichkeiten zur Ein-

griffsvermeidung, zur Verminderung und zum Ausgleich im Plangebiet untersucht. Zur Eingriffs-
verminderung tragen insbesondere die Festsetzungen nach § 9 (1) Nr. 20 und 25a BauGB bei,
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die die Biotopverbundfunktionen innerhalb des Planungsgebietes und dariiber hinaus starken
und eine dkologisch hochwertige Be- und Eingrunung schaffen.

8.2 Methodik

Neben der verbal-argumentativen Bewertung (s. Kap. 7.3 Auswirkungen der Bebauungsplanung
auf den Naturhaushalt) des Eingriffes in Natur und Landschaft erfoigt zusatzlich eine numeri-
sche Bewertung zur Quantifizierung der Eingriffsschwere, um die Bewertung nachvollziehbar
und Gberpriifbar in tabellarischer Form darzustellen. In Abstimmung mit allen beteiligten Behor-
den erfolgt die Bewertung nach dem ,leipziger Bewertungsmodell* (STADT LEIPZIG, AMT FUR
UMWELTSCHUTZ, 2002).

Die Bewertung des Zustandes von Bestand und Planung wird schutzgutbezogen durchgefhrt,
einschlieRlich dem Schutzgut Landschaftsbild. Dabei wird zur Wertermittiung eines Nutzungs-
typs der entsprechende Wertpunkt mit der betreffenden Flachengréfe in gm multipliziert. Bei
der Ermittlung der Gesamtwertzahl von Bestand und Planung werden die Ergebnisse der ein-
zelnen Schutzgiter unterschiedlich gewichtet und addiert.

Zu- und Abschlage kdnnen innerhalb der Bewertung der einzelnen Schutzgiiter entsprechend
der vorgegebenen Definitionen vergeben werden.

Kann der Eingriff im Plangebiet nicht ausgeglichen werden, d.h. die Gesamtwertzahl Planung ist
geringer als die Gesamiwertzahl Bestand, miissen — wenn die Planung nicht geéndert wird —
auflerhalb des Plangebietes Ausgleichsflachen zur Kompensation in Erwdgung gezogen wer-
den. Fir diese Flachen wird das gleiche Verfahren angewendet, um zu ermitteln, welche Maf3-
nahmen zum vollstdndigen Ausgleich des Eingriffes erforderlich sind.

8.3 Ergebnisse der Bewertung

Bei der Ermittlung der Schwere des Eingriffes durch das geplante Vorhaben in die Leistungsfa-
higkeit des Naturhaushaltes im Plangebiet bleibt als Ergebnis eine Differenz von 1.069.383
Wertpunkten. Diese Punktzahi drickt zusammengefasst fir die Schutzgiter die Veranderung
der okologischen Funktionen im Plangebiet nach Umsetzung des Bauvorhabens aus und bein-
haltet auch die mit dem bisherigen Plan bereits erforderlichen (aber noch nicht realisierten) Aus-
gleichmaRnahmen. Um den Eingriff vollstandig zu kompensieren, sind MaBnahmen zum Aus-
gleich auRerhalb des Geltungsbereiches des B-Plans erforderlich. Folgende MaBnahme ist vor-
gesehen:

Auf den nérdlich an das Plangebiet angrenzenden Flurstlicken 488/1, 490/6, 493/1, 497/3 und
535/11 der Gemarkung Liitzschena ist auf einer Flache von 4,5 ha Uiber Gehdlzpflanzungen
(autochthone Forstware) ein einheimischer, standortgerechter Hainbuchen-Eichenmischwald
herzustellen.

Damit wird erreicht, dass der Konzeption des bisherigen Bebauungsplanes hinsichtlich der
Grinflachenverteilung und der erforderlichen Eigenschaften dieser Flachen fur den Ausgleich
(vgl. S. 49/50) entsprochen wird (die bisherige Ausgleichflache wird um ca. 60 m nach Norden
verschoben) und dartber hinaus auf den gesamten nérdlichen Plangebietsrand ausgedehnt
werden kann.

Die Umsetzung dieser planexternen AusglelchsmaBnahmen werden (iber einen stadtebaulichen
Vertrag zwischen der Glterverkehrszentrum - Entwncklungsgesellschaft mbH und der Stadt
Leipzig sichergestelit.

Nach Umsetzung der beschriebenen Ausgleichsmainahmen ist der durch das Bauvorhaben
ermdglichte Eingriff (einschlieBlich des bisher auf dieser Flache bilanzierten Ausgleichs) im Gel-
tungsbereich des Bebauungsplanes Nr. E- 209 volistdndig ausgeglichen (siehe auch Anhang il
~Eingriffs-/Ausgleichbilanzierung®). :
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9. Ergebnisse der Beteiligungen

91 Offentliche Auslegung des Entwurfes

Die Beteiligung der Offentlichkeit zum Entwurf erfolgte durch Sffentliche Auslegung gemats § 3

Abs. 2 BauGB.

Die offentliche Auslegung des Entwurfes fand in der Zeit vom 13.03.2007 bis 12.04.2007 im
neuen Rathaus statt. Ausgelegen haben der Rechtsplan vom 06.03.2007 (Stand: Oktober
2006) im MaRstab 1:2000 und die Begrindung zum Bebauungsplan vom 10.01.2007 (Stand:
09.01.2007). :

Von Burgern wurden zum Planentwurf keine Stellungnahmen abgegeben.

9.2 Beteiligung der T6B zum Entwurf und Benachrichtigung iiber die 6ffentliche
Auslegung

Die Beteiligung der ToB zum Entwurf der 3. Anderung zum Bebauungsplan wurde unter An-
wendung des § 4a Abs. 2 BauGB gleichzeitig mit der offentlichen Auslegung durchgefihrt.

Von allen beteiligten To6B und Dritten sind Stellungnahmen eingegangen. Der tiberwiegende Teil
der Stellungnahmen ist fristgerecht eingegangen. Alle vorgebrachten Stellungnahmen wurden in
die Abwagung eingestelit.

Dem Entwurf haben ohne Einwéande zugestimmt:

= Fernwasserversorgung Elbaue-Ostharz
Flughafen Leipzig-Halle
GDMcom mbh
Regionaler Planungsverband Westsachsen
Stadtwerke Leipzig'GmbH
Stadt Schkeuditz.

Von den tbrigen T6B und Dritten wurden Hinweise gegeben. Die wichtigsten Ergebnisse sowie
deren Beriicksichtigung lassen sich wie folgt, zusammenfassen:

Die Mehrzah! der Hinweise bezog sich auf Sachverhalte, die in der Planung bereits ausreichend
beriicksichtigt waren bzw. die nicht Gegenstand dieses Bauleitplanverfahrens sind.
Schwerpunkt bildeten Hinweise zu den geplanten AusgleichmaBnahmen.

Beriicksichtigt wurden in Form von Korrekturen bzw. Ergénzungen im Begriindungstext die Hin-
weise (soweit planungsrechtlich relevant) der DB Services Immobilien GmbH und der Kommu-
nalen Wasserwerke Leipzig GmbH. ,

Berlicksichtigt wurden die Hinweise des Regierungsprasidiums zur Wasserwirtschaft und zur
Gestaltung der clusterartigen Aufforstungsflachen. Die Berlicksichtigung erfolgte durch Ergan-
zungen im Begriindungstext (Kap. 10 und Anhang 1), dem Hinweis im Teil B sowie im stédte-
baulichen Vertrag der GVZ Entwicklungsgesellschaft mbH mit der Stadt Leipzig.

Dartiber hinaus wurde der Begriindungstext in einigen Kapiteln im Sinne einer besseren Ver-
deutlichung der Planungsinhalte erganzt.

Nicht beriicksichtigt wurde ein Hinweis aus der Stellungnahme des NABU Landesverbandes
Sachsen e.V. Darin wird geduert, dass mit der beabsichtigten Ausgleichsrealisierung kein voll-
standiger Ausgleich erfolgen wirde. Der Hinweis ist fachlich nicht korrekt. Bei der Bewertung
des mit der Plananderung méglichen zusétzlichen Eingriffes wurde sowohl der bereits mit dem
bisherigen Bebauungsplan bilanzierte _Wert“ der Flache zu Grunde gelegt als auch der durch
die Plananderung erméglichte neue, zusétzliche Eingriff (sieche Kap. 8 und 17).

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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10. Stiadtebauliches Konzept

10.1 Bebauungs- und Nutzungskonzept

Das Bebauungs- und Nutzungskonzept folgt dem Konzept des bisherigen Bebauungsplanes. Es
sieht ein parallel zur Poststralie angeordnetes Baufenster mit einer Tiefe von etwa 40 bis 50 m
vor. Der Abstand der stdlichen Baugrenze zur Poststrate und die Grundstiickstiefe orientieren
sich an den bereits 6stlich des Plangebietes vorhandenen Baugebieten. Das vorhandene Ges-
taltungsprinzip entlang er PoststraRe wird fortgefiihrt. Die Gestaltung der Baukorper soll dem
Charakter der bereits vorhandenen Bebauung nordlich der Poststrale entsprechen und nicht zu
voluminds erfolgen. Gebaude mit einer Lange von mehr als 50 m sind durch bauliche Zasuren
zu gliedern. Damit soll einer maoglichen Beeintrachtigung des Landschafts- und Siedlungsbildes
entgegengewirkt werden.

Die GroRe und der Zuschnitt des Baugebietes erméglichen es, dass bauliche Anlagen errichtet
werden konnen, wie sie bspw. ein Servicebetrieb far Nutzfahrzeuge, eine Spedition oder ein
shnliches Unternehmen aus dem Logistikbereich benotigt.

Gestaltungsvorschiag

Quelle. Digitale Orthophoios (ATKIS-DOP}, Juni 2005, VA Sachsen, Erlaubnis-Nr. 611/06

10.2 ErschlieBungskonzept

Das Plangebiet ist durch die Poststra®e ausreichend verkehrdich erschlossen. Die genaue Lage
der Grundstiickszufahrt/-en wird im Rahmen der Baugenehmigung geregelt.

‘Die stadttechnische ErschlieBung des Gebietes ist grundsatzlich gewahrleistet.

Energieversorgung ‘ , .
Im Bereich der Poststrae befinden sich Nieder- und Mittelspannungsanlagen der envia Verteil-

netz GmbH sowie Gas- und Mitteldruckleitungen der MITGAS Mitteldeutsche Gasversorgung

——
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GmbH. Die konkreten Anschlussbedingungen werden mit den Anschlussvertragen zwischen
Bauherr und Versorgungsunternehmen geregelt.

Wasserversorgung und Abwasserentsorgung

In der PoststraBe befindet sich eine Hauptversorgungsleitung des Zweckverbandes Delitzsch-
Rackwitzer Wasserversorgung. Die Trinkwasserversorgung kann dber diese Leitung sicherge-
stelit werden.

Die Entwéasserung erfolgt im Trennsystem.

Die Schmutzwasserentsorgung ist iber die vorhandene Schmutzwasserlextung in der Poststra-
3e moglich.

Das anfallende N:ederschlagswasser ist auf den Grundstiicken zuriickzuhalten. Dies soll, soweit
maglich, durch Versickerung erfolgen und durch geeignete Riickhaltungsanlagen (z.B. Zister-
nen) auf dem jeweiligen Baugrundstuck:

Die Ermittlung des Trink- und Loschwasserbedarf, des Schmutzwasseranfalls und méglicher
Einleitmengen von Regenwasser erfolgt auf der Basis der konkreten Bauvorhaben. In den An-
schlussvertrédgen zwischen Bauherr und jeweiligen Versorgungsuntemehmen werden die tech-
nischen Voraussetzungen und Bedmgungen vereinbart.

10.3 Griinkonzept

Ausgehend von den erlduterten Planungsgrundlagen und den beschriebenen ortlichen Zielen
des Naturschutzes und Landschaftspflege setzt das grunordnerische Konzept folgende Schwer—

punkte
- Entwickiung einer groReren clusterartigen Waldfladche im unmittelbaren nérdlichen Umfeld

(externe AusgleichsmaBnahmen) entsprechend den grunordnenschen Zielen des Land—
schaftsplanes und des bisherigen Bebauungsplanes,
- Herstellung 6kologisch wirksamer Griinflachen westlich und 6stlich der Gewerbeflache.

Alle Grunfldchen sind als private Granflichen geplant. Die Bepflanzung erfolgt mit einheimi-
schen standortgerechten Baumen und Strauchern.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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C INHALTE DES BEBAUUNGSPLANES

11. Grenze des raumlichen Geltungsbereiches

Die Grenze des raumlichen Geltungsbereiches ist festgesetzt: :

. im Norden in geradliniger Verldngerung der nérdlichen Grenze von Flurstiick 544 in westliche
Richtung bis zur westlichen Grenze von Flurstiick 535/1 1,

- im Osten entlang der westlichen Grenze des Flurstiickes 544 bis zur Nordostecke,

. im Saden entlang des nérdlichen Fahrbahnrandes der Poststrale (Flursttcksteile von Nr.
537 und 539) in dstliche Richtung bis zum Flurstlick 544,

- im Westen entlang der westlichen Grenze von Flurstiicke 535/11in stdliche Richtung bis zum
nordlichen Fahrbahnrand der Poststrale.

Samtliche Flurstiicke befinden sich innerhalb der Gemarkung Litzschena.

Die gewéhlte Abgrenzung des raumlichen Geltungsbereiches bericksichtigt die unmittelbar von
der Anderung betroffenen Flachen. Dabei wurden vorzugsweise bestehende Flurstlicksgrenzen
einbezogen. -

12. Gliederung des Plangebietes

Das Plangebiet gliedert sich in eine Baugebietsflache, Verkehrsflachen, zwei Grunflachen sowie
eine Flache fiir Versorgungsanlagen. Weitere Erlduterungen und Begriindungen dazu erfolgen
in den Kapiteln 12 und 13.

13. Baugebjet

131 Art der baulichen Nutzung
[§ 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGB]

13.1.1 Gewerbegebiet
Das Baugebiet ist in der Planzeichnung als Gewerbegebiet (mit der Bezeichnung GE 6 ) festge-

. setzt.

[§ 1 Abs. 3i.V.m. Abs. 2 Nr. 8 BauNV(]

- Begriindung: ' ,
Mit der Festsetzung als Gewerbegebiet soll die Ansiedlung von Gewerbebetrieben ermaglicht

werden.
Die Festsetzung der Nutzungsart fir den Anderungsbereich (Baugebiet GE 6) entspricht den
Festsetzungen fiir die Teil-Baugebiete GE 1 bis GE 5.

Anmerkung: Die Bezeichnung (Teil-)Baugebiet GE 6 bezieht sich darauf, dass das im Geltungsbereich
des Bebauungsplanes Nr. E-209 insgesamt festgesetzte Gewerbegebiet bereits in 5 Teil-Baugebiete
(GE 1 bis GE 5) unterteilt ist.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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13.1.2 Nicht zuldssige Arten von Nutzungen

In Teil B: Text, Festsetzung 1.1.1.2 ist festgesetzt:

Abweichend von § 8 Abs. 3 BauNVO sind die dort vorgesehenen Ausnahmen:

a) Wohnungen fur Aufsichts- und Bereitschaftspersonen sowie fiir Betriebsinhaber und Be-
triebsleiter, die dem Gewerbebetrieb zugeordnet und ihm gegeniber in Grundflache und
Baumasse untergeordnet sind,

b) Anlagen fir kirchliche, kulturelle, soziale, gesundheitliche Zwecke,

¢) Vergnigungsstatten

nicht Bestandteil dieses Bebauungsplanes und damit unzuléssig.

[§ 1 Abs. 6 Nr. 1 BauNVQ]

Begriindung: -
a) Im festgesetzten Gewerbegebiet sind Wohnungen fiir Aufsichts- und Bereitschaftspersonen sowie

fir Betriebsinhaber und Befriebsleiter auch nicht ausnahmsweise zuldssig. Dadurch kénnen még-
liche Nutzungskonflikte (z.B. die durch unzumutbare Stérungen der Wohnnutzung) vermieden
werden. Das Plangebiet liegt im Tag- und Nachtschutzgebiet der Start- und Landebahn Siid des
Flughafens Leipzig/Halle (Planfeststellungsbeschluss vom 04.11.2004, geéndert durch Beschluss
vom 09.12.2005). .

b) Anlagen fiir kirchliche, kulturelle, soziale und gesundheitliche Zwecke sind ebenso auch nicht
ausnahmsweise zuldssig. Mit dieser Festsetzung soll vermieden werden, dass sich im Gewerbe-
gebiet Nutzu'ngen ansiedeln, die im Allgemeinen zur Infrastruktur eines Wohngebietes gehdren,

. mit dem Wohnen in Verbindung stehen oder die Néhe zum Wohnen erfordern und somit dem Nut-
zungszweck des Baugebietes widersprechen. Fiir diese Nutzungen gibt es an anderen, geelgnete-
ren Standorten der Stadt Leipzig ausreichend Baufléchen.

¢) Dariiber hinaus sind Vergniigungsstétten auch nicht ausnahmsweise zuléssig. Damit soll gewéhr-
leistet werden, dass sich keine Nufzungen ansiedeln, fiir welche es im Stadtgebiet von Leipzig be-
reits ausreichende und am geeignetere Standorte gibt.

13.1.3 Nicht zul&ssige Arten baulicher oder sonstiger Anlagen

In Teil B: Text, Festsetzung 1.1.1.3 ist festgesetzt:

Abweichend von § 8 Abs. 2 BauNVO sind

a) Betriebe des Einzelhandels und »

b) Werbeanlagen, die eine selbststandige Hauptnutzung darstellen
nicht Bestandteil dieses Bebauungsplanes und damit unzulassig.

[§ 1 Abs."9i.V.m. Abs. 5 BauNVO]

Begriindung :
a)- Im Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist Einzelhandel unzuldssig. Hauptziel der Aufstellung

des Bebauungsplanes ist die Schaffung der planungsrechtlfichen Grundlagen fiir die Ansiedlung
von Gewerbebetrieben, wie vor beschrieben. Die Ansiedlung von Einzelhandel soll geméB den
Zielen der Stadfentwicklung vorrangig im Stadtzentrum, in den Stadfteilzentren sowie in besonders
geeigneten, als Sondergebiete fiir Einzelhandel / Einkaufszentren ausgeWiesenen Flachen erfol-
gen.

b) Mit dieser Festsetzung soll gesichert werden, dass nur Werbeanlagen im Geltungsbereich errich-
tet werden, die fir die Gewerbebetriebe werben, die auf dem Grundstiick vorhanden sind. Wer-

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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bung soll, analog § 10 Abs.3 SachsBO, ausschlieflich an der Statte der Leistung zuldssig sein.
Die Zweckbestimmung des Baugebietes soll sich im Erscheinungsbild des Gebietes widerspiegeln
und nicht durch ungeordnete Fremdwerbeanlagen beeintréchtigt werden.

13.2 MaB de’r baulichen Nutzung
[§ 9 Abs. 1 Nr. 1 BauGB]

13.21 Grundflichenzah! (GRZ)
Die Grundflachenzahl ist in der Planzeichnung mit 0,8 festgesetzt.

Begriindung:

Die Obergrenze gemaB § 17 (1) BauNVO wird ausgeschopft, da es Ziel der Planung ist, dass sich am
Standort vorzugswelse fiachenintensive Unternehmen aus dem Transportgewerbe und Kiz-
Servicebereich ansiedeln sollen. Andererseits ist es notwendig, im Interesse des sparsamen Umgangs
mit Grund und Bodens (Veningerung der zusétzlichen Inanspruchnahme von Fldchen fiir bauliche Nut-
zungen; Bodenschutzklausel § 1a Abs. 2 BauGB), die fir gewerbllche Nutzungen zur Verfiigung ste-
henden Flachen effektiv auszunutzen.

Ausgehend von der GréBe des Baugebietes (22.371 m? ergibt sich eine insgesamt zulassige Grund-
fidche im Sinne des § 19 Abs. 2 BauNVO von ca. 17.897 m?

13.2.2 Baumassenzahl (BMZ)
Die Baumassenzahl ist in der Planzeichnung mit 8,0 festgesetzt.

Begriindung:

Die nach § 17Abs.1 BauNVO zuldssige Obergrenze von 10,0 wird nicht voll ausgeschdpft. Damit wird
“gewdhrleistet, dass sich die Bebauung in das stadtebaulich-gestalterische Konzept fiir das Gesamtge-
biet des Bebauungsplanes Nr. E-209 einfiigt. Dieses sieht u.a. vor, dass die Ausgestaltung der Bau-
kérper nicht zu voluminds erfolgt und damit einer méglichen Beeintrachtigung des Landschafts- und
Siedlungsbildes entgegengewirkt wird.

13.2.3 Hohe baulicher Anlagen

Die maximal zuldssige Hohe fiir bauliche Anlagen betragt 20 ‘m Uber der Bezugshohe, jedoch -
nicht hoher als 160 m G. NN. ’
Bezugshdhe ist die mittlere Hohe der Oberkante der an das Baugrundstuck angrenzenden 0f-
fentlichen Verkehrsflachen, gemessen an den Endpunkten der anliegenden Grenzen des Bau-
grundstiickes.

Begrindung:
Die Bauhohenbeschrénkung ist aus stadtebaullch-gestaltenschen Griinden, aus Griinden des Land-

schaftsbildes und auf Grund der Nahe zum Flughafen Leipzig-Halle erfordertich.

Diese Bauhéhe orientiert sich an den Festsetzungen fiir die Teil-Baugebiete GE 1 bis GE 5 des Be-
bauungsplanes Nr. £-209. Allgemein zuléssig ist fir alle Baugebiete eine maximale Bauhthe von 20
m. Das Plangebiet ragt in den 4 km-Bauschutzbereich des Flughafens (gemaB § 12 LuftVG). Mit der
Begrenzung auf max. 160 m ii. NN wird allgemein geregelt, dass die Einhaltung der Forderungen der
Luftverkehrsbehérde ausreichend beriicksichtigt werden.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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13.3 Bauweise
[§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB, § 22 Abs. 4 BauNVO]

Innerhalb des Baugebietes GE 6 wird eine abweichende Bauweise wie folgt festgesetzt:
Zuldssig ist eine abweichende offene Bauweise. Die Lange der Gebaude darf 50 m Gberschrei-
ten.

Begriindung: .
Die Festsetzung soll gewéhrleisten, dass Gewerbebauten, die auf Grund ihrer nutzungsspezifischen

Anforderungen Gebdudeldngen von mehr als 50 m Lénge erfordern, errichtet werden kénnen.

134 Baugrenzen
[§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB, § 23 Abs. 1 BauNVO]

In der Planzeichnung ist die {iberbaubare Grundstiicksfldche durch die Festsetzung von Bau-
grenzen bestimmt. o ‘

Begrindung:
Mit der Festsetzung der Baugrenzen in dem jeweils gewéhiten Abstand zu den Grenzen des Teil-

Baugebietes soll sichergestellt werden, dass das Gestalfungsprinzip des Bebauungsplanes Nr. E-209
weitergefiihrt wird. Dieses sieht die Freihaltung eines Streifens von mindestens 5 m zwischen Bebau-
ung (Hauptbaukérper) und offentlichen Verkehrsfldchen sowie von mindestens 10 m zur riickwaértigen
Grundstiicksgrenze vor. Die Art und Weise der Abgrenzung der iberbaubaren Grundstiicksflache ver-
folgt damit insbesondere stédtebaulich-gestalterische Ziele.

13.5 Pflanzfestsetzungen

13.51 Begriinung nicht iiberbauter Grundstlicksfldchen
[§ 9 (1) Nr.25a BauGB]

Die nicht iiberbauten Grundstiicksflachen sind zu mindestens 50% mit einheimischen, standort-
gerechten Strauchern (40 St. pro 100 gm zu begriinende Flache) und einem einheimischen,
standortgerechten Laubbaum 1.0Ordnung (Stammumfang (StU) mindestens 20-25 cm) je ange-
fangene 100 gm zu bepflanzen (entsprechend Anhang Il Pflanzempfehlungen).

Begriindung: _
Die Festsetzung dient der Umsetzung der griingestalterischen Ziele sowie der Verminderung negativer

Auswirkungen der geplanten BaumaBnahmen auf Natur und Landschaft.
Die Artenauswahl ist grundsdtzlich an der potentiellen natiirlichen Vegetation orientiert sowie den be-
sonderen Standortbedingungen innerhalb von Gewerbe- und Industriegebieten angepasst. Die restli-

chen, nicht bebauten Flachen, sind gértnerisch anzulegen oder der nattrlichen Sukzession zu dberlas-

sen, um zu gewdhrleisten, dass diese Fldchen auf Dauer vegetationsbedeckt sind. Die Festsetzung zur
Begrenzung von Flachenversiegelung und zur Begrinung des Gewerbegebietes fordert weitgehend
zusammenhéngende Griinfidchen, die als klimatisch wirksame Ausgleichsfidchen wirken und Lebens-
und Nahrungsraum fiir heimische Tier- und Pflanzenarten sein sollen.

- Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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13.5.2 Begriinung von Pkw-Stellplatzanlagen
[§ 9 (1) Nr. 20 und 25a BauGB]

Je angefangene ebenerdige 5 Pkw-Stellplatze ist ein einheimischer, standortgerechter Laub-
baum 1. Ordnung (StU mindestens 20-25 cm) zu pflanzen (entsprechend Anhang | Pflanzemp-
fehlungen). Die Baumscheiben sind in einer Fldche von mind. 6 gm herzustellen und vor Uber-
fahren zu schitzen. .

Begriindung:
Je 5 Pkw-Stellplétze ist ein Grobaum zu pflanzen, um gréBere versiegelte Flachen gestalterisch zu

gliedern. Der Schattenwurf der GroRbaume soll einer extremen Aufheizung der versiegelten Fléchen
entgegen wirken und die Beeintréchtigung des Lokalklimas durch die Stellfidchen vermindern. Mit der
Festsetzung der Mindestqualitat soll eine angemessene Eingrinung und eine zeitnahe Ubernahme der
Gkologischen Funktion fiir das Gebiet sowie eine moglichst bald eintretende Wirkung fir das Ortsbild
erreicht werden. :

Bei der Ausfiihrung von Pflanzstreifen ist unbedingt zu sichern, dass sie nicht nach unten abgedichfet
sind sondern Bodenschluss haben, damit Niederschlagswasser versickern kann. Um den GroBbaumen
eine ausreichende groBe 6 gm umfassende Baumscheibe zur Verfiigung zu stellen, sind die Pflanz-
streifen im Bereich der Bdume aufzuweiten. .

13.6 Verwendungsbeschrinkung fiir feste Brennstoffe
[§ 9 Abs.1 Nr. 23 a BauGB]} ‘

Im raumlichen Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist bei der Errichtung neuer oder wesent-
lich gednderter Feuerungsanlagen mit einer Nennwarmeleistung >15 KW zur Beheizung von
Gebiuden der Einsatz fester Brennstoffe -nur zuldssig, wenn bei der Verbrennung ein max.
Schadstoffwert von < 50 mg/m°® Abgasvolumenstrom (bezogen auf 13 Volumenprozent Sauer-
stoffgehalt im Abgas; Herstellerangabe) eingehalten wird.

Begriindung:
Mit dieser Festsetzung - als eine Manahme aus einem MaBnahmenbiindel (Luftreinhalteplan) — kann

eine auf einer planerischen Konzeption der Stadt Leipzig beruhende, wirkungsvolle Reduzierung der
Immissionskonzentration im gesamtstadtischen Raum erfolgen.

13.7 Schutz vor schadlichen Umweltéinwirkungen
[§ 9 Abs.1 Nr. 24 BauGB]

Hinweis: Im Baugebiet sind Vorkehrungen zum Schutz vor AuBenlarm an den Gebdudeseiten
zu treffen, an denen sich Verwaltungsrdume befinden.

Begriindung:
Auf Grund der Verkehrsldrmemissionen aus Richtung ICE-Trasse und Autobahn werden die Orientie-

rungswerte der DIN 18005 fiir Gewerbegebiete (65 dB (A) tags und 55 dB (A) nachts) tags im nérdli-
chen Teil und nachts im gesamten Baugebiet iiberschritten. AuBerdem liegt das Plangebiet im Tag-
und Nachtschutzgebiet der Start- und Landebahn Siid des Flughafens Leipzig/Halle (Planfeststel-
lungsbeschluss vom 04.11.2004, gedndert durch Beschluss vom 09.12.2009).

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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Damit ein ausreichender Schutz fiir Verwaltungsrdume gewahrleistet ist, sind passive Schallschutz-
mafBnahmen vorzusehen.

14. Flichen oder MaRnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwick-
lung von Boden, Natur und Landschaft

[S 9 Abs. 1 Nr. 20 und § 9 Abs. 1a BauGB]
14.1 Griinflachen
[§ 9 Abs. 1 Nr.15 BauGB]

In der Planzeichnung sind die mit GF 1 und GF 2 bezeichneten Flachen als private Griunflachen

festgesetzt.
Auf den mit GF1 und GF2 bezeichneten Grinfladchen sind einheimische standortgerechte Strgu-

cher und Biume im Wechsel mit Landschaftsrasen (naturnahe, artenreiche Grinlandmischung) -

anzupflanzen. Je 100 gm sind Geholzpflanzungen als Hecke oder als Einzelbaum auf mindes-
tens 50 % der Flache vorzunehmen.

In der Grinflache GF 1 ist beidseits der in der Planzeichnung eingezeichneten Hochspannungs-
leitung innerhalb des Abstandes von 25 m zur Achse (Schutzstreifen) ausschlieflich das An-
pflanzen solcher Gehdlzen zuldssig, die in ausgewachsenem Zustand eine Hohe von 4 m Gber
Gelandeoberflache nicht Gberschreiten.

Begriindung:
Planerisches Ziel ist die Konzentration der Flachenbegriinung auf Bereiche am Rande des Plangebie-

tes. Durch die Beschattung der bodennahen Luftschichten tragen fldchenhafte Gehoizbestande dazu
bei, die Lufttemperatur in der unmittelbaren Umgebung deutlich zu senken und in Abhdngigkeit von der
Windgeschwindigkeit und der értlichen Staub- und Schadstoffkonzentration die Luft zu filtern und
Schadstoffe auszukdmmen. ‘ '

Die Bepflanzung der privaten Griinflachen zu 50 % mit Gehdlzen soll einen Ubergang zu den Offen-
landbiotopen im Siidosten schaffen. Mit der Begrenzung der Hohe der Gehdlzpflanzung auf 4m (GF 1)
soll gewahrieistet werden, dass die Belange des Versorgungsunternehmens envia Verteilnetz GmbH
bzgl. der Betreibung und Unterhaltung der 110-kV-Freileitung ausreichend berticksichtigt werden.

- 14.2 Versickerung von Niederschlagswassers / Minderung - der Boden-

versiegelung

Das auf den tberdachten Grundfidchen der Grundstiicke anfallende Niederschlagswasser ist
soweit wie moglich zu versickern.

Die Befestigung von Stellplatzen, Lagerfidchen, Wegen und anderen ErschlieBungsflachen ist
so auszufiihren, dass das auf den jeweiligen Flachen anfallende Nlederschlagswasser weitest-
gehend innerhalb dieser Flachen versickern kann.

Begriindung:
Die Festsetzung trégt dazu bei, den mit dem Bebauungsplan erméglichten Eingriff in den Was-

serhaushalt zu minimieren. Durch die geplante Bebauung und die damit einhergehende Versie-
gelung wird eirie Neubildung von Grundwasser auf diesen Fldchen unméglich gemacht und die

Verdunstung stark eingeschrénkt. Daher soll das auf den nicht (iberbaubaren sowie den nicht -

bebauten iiberbaubaren Fldchen der Baugrundstiicke anfallende Niederschlagswasser soweit

wie méglich versickert werden.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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14.3 Begriinung von Fassaden
[§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB]

Fensterlose Fassaden (> 30 gm) sind zu mindestens 50 % mit Kietterpflanzen zu begrinen.

Begriindung:
Die Festsetzung zur Begriinung von fensterlosen Fassadenteilen rerfolgt in erster Linie aus gestalteri-

schen Griinden, um fensterlose, funktional gestaltete Fassaden optische in das GVZ zu integrieren.
Weiterhin tragen Fassadenbegriinung zur Verbesserung der mikroklimatischen-lufthygienischen Situa-
tion im direkten Baukérperbereich, zur Verbesserung der bauphysikalischen Eigenschaften von Au-
Benwénden und zur Schaffung von Lebensrdumen fir Pflanzen und Tieren bei. Vorschlage fiir geeig-
nete Kletterpflanzen enthéit die Planzliste Anhang il.

15. Ortliche Bauvorschriften |
[§ 9 Abs. 4 BauGB i.V.m. § 89 SachsBO]
. 151 ' Gestaltung baulicher Anlagen

Bei Gebduden mit einer Linge von mehr als 50 m sind bauliche Zasuren, wie z.B. durch Vor- und /
oder Riickspriinge in der Fassade, zu setzen. ‘

Begrtindung:
GemaR Festsetzung zur Bauweise sind Gebdudeldngen dber 50 m zuldssig. Damit bei groBen Gebau-

delangen die stadtebaulich-gestalterischen Aspekte im Interesse des Orisbildes ausreichend bertick-
sichtigt werden (vgl. Kapitel 9), ist es erforderfich, die Gebdude durch bauliche Zasuren zu gliedern.
Die Gliederung kann bspw. durch Vor- und / oder Riickspriinge in der Fassade erfolgen

15.2 Einfriedungen

Die Hohe der Einfriedungen tiber der Bezugshohe (siehe Kapitel 12.2.3) darf 3,0 m nicht tber-
schreiten. ‘

Begriindung: :

Die Begrenzung der Héhe erfolgt aus gestalterischen Griinden. Einfriedung dienen ausschlieflich der

Gewidhrleistung der Sicherheit auf den Grundstiicken. Einfriedungen sollen sich hinsichtlich_des Ge-
samterscheinungsbildes des Gebietes der Bebauung der Grundstiicke gestalterisch unterordnen. Die

Begrenzung auf 3 m Héhe tragt diesem Rechnung (auch bei niedrigen Geb&duden); sie beriicksichtigt

zum Anderen ausreichend den Aspekt der Sicherheit. :

16.  Nachrichtliche Ubernahmen
{§ 9 Abs. 6 BauGB]
16.1 ~ Hauptversorgungsleitungen

In die Planzeichnung nachrichtlich Gbernommen wird der Abschnitt der 110-KV-Freileitung. Die
Freileitung tangiert das Plangebiet am westlichen Rand und gehdrt zur Hochspannungstrasse
der envia Mitteldeutsche Energie AG, welche von Taucha nach GroRdalzig verlauft.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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17. Maflnahmen auBerhalb des Plangebietes (vgl. Anhang I: Hinweise)

Der Uberwiegende Teil der Malnahmen zum Ausgleich (Eingriffsregelung nach dem Bundesna—
turschutzgesetz) wird auBerhalb des Plangebietes durchgefihrt.

Dazu sind auf den noérdlich an das Plangebiet angrenzenden Flurstiicken 488/1, 490/6, 493/1,
497/3 (tw.) und 535/11 (tw.) der Gemarkung Liitzschena auf einer Fliche von 4, 5 ha emhelml—

sche, standortgerechte Gehdlze anzuordnen. Es sind Gehdlze des Hainbuchen-Eichenmisch-

waldes zu verwenden, je ha sind mindestens 40 Baume mit einem Stammumfang von 16 — 18
cm in Gruppen zu pflanzen. Es sind abschnittsweise gestufte Gehdlzrander mit einheimischen
standortgerechten Baumen und Striduchern zu entwickeln.

Die Regelung erfolgt auf der Grundiage des § 1a Abs. 3 Satz 4 BauGB durch einen stadtebauli-
chen Vertrag gemaR § 11 BauGB zwischen der GVZ Entwmklungsgesellschaﬁ Sachsen LB

Gruppe (GVZ-E) und der Stadt Leipzig.

Begriindung:
Nérdlich angrenzend an den Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. E-209 ,Giiterverkehrszentrum

Nord II* befindet sich ein ca. 45.m breiter Grundstiicksstreifen, welcher urspriinglich Teil der Vorbe-
haltsflache fiir den Bau der ICE-Strecke war. Fiir den Bau der ICE-Strecke wurde dieser Grundstiicks-
streifen jedoch nicht in Anspruch genommen. Seit Fertigstellung der ICE-Strecke im Jahr wird daher
die Flache landwirtschaftiich genutzt; Eigentiimerin ist die GVZ-E.

Das im Jahr 2001 fertiggestellte ,Entwickiungskonzept Leipzig-Nord“ als auch das im Auftrag der GVZ-
E im Jahr 2004 erarbeitete ,Landschaftskonzept Giiterverkehrszentrum Leipzig® gehen von einer Kon-
zentration der Griinflachen auf bestimmte Rdume — strukturbildende griine Rénder und Béander — aus.
So kann u.a. entlang der ibergeordneten Verkehrstrasse (hier A 14 und ICE-Trasse) eine markante
Landschaftsstruktur entwickelt werden, welche dazu beitrdgt das Erscheinungsbild des Giiterver-
kehrszentrum erkennbar zu vermitteln. Insofern eignet sich die MaBnahme besonders als Ausgleich fir
den mit dem Bebauungsplanes Nr. E-209 ,Giiterverkehrszentrum Nord II, 3. Anderung beabsichtigten
Eingriff in Natur und Landschaft.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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D STADTEBAULICHE KALKULATION
18. Flachenbilanz
- Nutzungsart - Flache in'gm-_| Flichein %
Geltungsbereich gesamt 27.996 100,0
Gewerbegebiet GE 6 22.371 79,9
davon: zuldssige Grundfléche 17.897

Griinflachen 2.713 9,7
StraRenverkehrsfldche 2.562 - 9,2
Flache fur Versorgungsanlagen .350 1,2

Leipzig, den 01- Ob. 9?’

Ny -

Kunz
Leiter des
Stadtplanungsamtes
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Anhang I: Hinweise

MaRnahmen auBBerhalb des Plangebietes

Der tiberwiegende Teil der Mainahmen zum Ausgleich (Eingriffsregelung nach dem Bundesna-
turschutzgesetz) wird auBerhalb des Plangebietes durchgefihrt.

Dazu sind auf den nordlich an das Plangebiet angrenzenden Flurstiicken 488/1, 490/6, 493/1,
497/3 (tw.) und 535/11 (tw.) der Gemarkung Litzschena auf einer Flache von 4,5 ha einheimi-
sche, standortgerechte Geholze anzuordnen. Es sind Gehdlze des Hainbuchen-Eichenmisch-
waldes zu verwenden, je ha sind mindestens 40 Baume mit einem Stammumfang von 16 — 18
cm in Gruppen zu pflanzen. Es sind abschnittsweise gestufte Geholzrander mit einheimischen
standortgerechten Baumen und Strauchern zu entwickeln.

Die Regelung erfolgt auf der Grundlage des § 1a Abs. 3 Satz 4 BauGB durch einen stadtebauli-
chen Vertrag gemaR § 11 BauGB zwischen der GVZ Entwicklungsgesellschaft Sachsen LB
Gruppe (GVZ-E) und der Stadt Leipzig.

Archiologischer Relevanzbereich :
Vor Beginn von Bodeneingriffen im Rahmen von ErschlieRungs- und Bauarbeiten - dies betrifft
auch Einzelbaugesuche - muss im von Bautatigkeit betroffenen Areal durch das Landesamt fur
Archéologie eine arch&ologische Grabung durchgefiihrt werden. .
Auftretende Befunde und Funde sind sachgerecht auszugraben und zu dokumentieren.
Nach § 14 SéchsDSchG bedarf der Genehmigung der Denkmalschutzbehorde, wer Erdarbeiten
etc. an einer Stelle ausfiihren will, von der bekannt oder den Umstanden nach zu vermuten ist,
dass sich dort Kulturdenkmale befinden. '
Der kiinftige Bautrager wird im Rahmen des Zumutbaren an den Kosten beteiligt (§ 14, Abs. 3
- SachsDSchG). Der zeitliche und finanzielle Rahmen der Ausgrabung sowie das Vorgehen wird
in einer zwischen dem Bautrager und dem Landesamt far Arch3ologie abzuschlieRenden Ver-

einbarung verbindlich festgehaliten.

Relevanzbereich Tagebauterritorium der LMBV mbH .

Die Flache des Bebauungsplanes befindet sich im Geltungsbereich des Betriebsplanes JFolgen
des Grundwasserwiederanstieges Tagebauterritorium Delitzsch Stidwest / Breitenfeld“ und im
Untersuchungsraum der Umweltvertraglichkeitsstudie des Planfeststellungsantrages nach § 31
Wasserhaushaltgesetz fir das Tagebauterritorium Delitzsch Siidwest / Breitenfeld.

Die Fliche ist somit vom Grundwasserwiederanstieg betroffen. Bei allen Planungen und Bau-
vorhaben im Plangebiet sind die Folgen des Grundwasserwiederanstieges zu beachten.

Nach gegenwértigem Kenntnisstand der hydrologischen Modellierung wird sich im quartéren
Hauptgrundwasserkomplex 15/16/17 prognostisch ein mittlerer stationarer Grundwasserstand
von ca. 104 m NHN einstellen (Ndherungswert). Saisonale Schwankungen sind dabei nicht be-
ricksichtigt. Aus Sicht der Tagebausicherheit wird darauf hingewiesen, dass durch den Grund-
wasserwiederanstieg mit geringen Hebungen gerechnet werden muss. Das Gebiet befindet sich
in bergbaulich unverritztem Gelénde. _

Im Vorfeld von Bebauungen ist die objektspezifische hydrogeologische Situation durch Bau- .
grunduntersuchungen abzuklaren. : .

Flugsicherung im Bereich des Flughafens Leipzig-Halle

Das Plangebiet liegt im lateralen Bereich des Verkehrsflughafens Leipzig/Halle. Bauvorhaben,
die in den Bauschutzbereich oder in Schutzbereich der Radaranlage des Flughafens hineinra-
gen bedurfen gemat Luftverkehrsgesetz (LuftvVG) der luftrechtlichen Zustimmung.

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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Anhang Ii: Pflanzempfehlungen

A Baume

Biaume 1. Ordnung

Acer pseudo-platanus
Alnus glutinosa
Fagus sylvatica
Fraxinus excelsior
Populus nigra

‘Populus tremula

Quercus petraea
Quercus robur
Salix alba

Tilia cordata
Ulmus glabra

Biume 2. Ordnung

Acer campestre
Carpinus betulus
Corylus avellana
Crataegus monogyna
Frangula alnus
Malus sylvestris
Prunus padus

Pyrus pyraster
Rhamnus catharticus
Salix caprea

Sorbus aucupana
Ulmus minor

B Straucher

Cornus sanguinea
Corylus avellana
Crataegus spec.
Euonymus europaeus
Prunus spinosa

Rosa canina
Viburnum opulus
Lonicera xylosteum
Rubus caesius

Rubus fruticosus

ANHANG iI: Pflanzempfehiungen

« 3. Anderung - (Entwurf ) Seite 1

" Bergahorn

Schwarzerie
Rotbuche
Gemeine Esche
Schwarzpappel
Zitterpappel-
Traubeneiche
Stieleiche
Silberweide
Winterlinde
Flatterulme

- Feldahorn

Hainbuche
Hasel
Weiddorn
Faulbaum
Wildapfel
Traubenkirsche
Wildbime
Purgier-Kreuzdorn
Salweide
Eberesche
Feldulme

Hartriegel

HaselnuB

Weiltdomarten
Pfaffenhitchen
Schwarzdom

Hundsrose . »
Gewdhnlicher Schneeball
Rote Heckenkirsche
Kratzbeere

Einheimische Brombeere

//_’//’;
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ANHANG iI: Pflanzempfehlungen

Rubus idaeus

im Bereich des Rickhaltebeckens:
Salix aurita

Salix cinerea

Salix friandra

Salix viminalis

C Pﬂanzen der Uferzoné

Alisma plantago-aquatica
Carex acutiformis

Carex otrubae

Carex paniculata

Carex pseudocyperus
Carex npana

Eleocharnis palustris
Eupatorium cannabinum
Iris pseudacorus

Juncus articulatus
Juncus compressus
Juncus effusus

Juncus inflexus

Lythrum salicaria
Mentha aquatica
Phragmites australis
Pulicania dysenterica
Sium latifolium

Typha angustifolia
Typha latifolia

D Kletter- und Schlingpflanzen

Hedera helix

Clematis vitalba
Humuius lupulus
Lonicera periclymenum
Lonicera caprifolium

“, 3.Anderung - (Entwurf ) Seite 2

Himbeere

Ohrchenweide
Grauweide
Mandelweide
Korbweide

Gewohnlicher Froschloffel
Sumpf-Segge

Falsche Fuchs-Segge
Rispen-Segge
Scheinzyper-Segge
Ufer-Segge

Gewohnliche Sumpfsimse
Wasserdost
Sumpf-Schwertlilie

EE
g’

Glieder-Binse

Zusammengedriickte Binse
Flatter-Binse

Graugrine Binse
Gewshnlicher Blutweiderich
Wasser-Minze

Schilf

Grofles Flohkraut
Breitblattriger Merk
Schmalblattriger Rohrkolben _
Breitblattriger Rohrkolben o7

bt

Gemeiner Efeu
Gemeine Waldrebe
Gemeiner Hopfen
Deutsches Geifl3blatt
Echtes GeifRblatt

Erarbeitungsdatum: 22.05.2007
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